

深夜寒风，他们坚守在交通关口



■本报记者 洪丽燕 黄奕群
通讯员 吴秋丽 洪诗达 文/图

对许多人来说，春运是心的起航，是亲情的归程。

2022年春运的大幕已经拉开，不少人已踏上了回家的道路。然而，总有这样一群人，他们不分日夜，奋战在南安春运交通执法第一线，他们在凛冽的寒风中做平凡的“守夜人”，坚守每一道关卡，为群众欢度佳节提供安全畅通的道路交通环境。他们就是南安交通执法者。

巡查执法不停歇 春运是他们最忙碌的时候

“根据稽查线索，现榕桥往市区方向有一辆超载渣土车正在行驶中……”22日晚上10时，一辆交通执法车在湿冷的夜里穿行。车上，交通执法人员黄诗平接到电话后，立即驱车赶赴现场进行核实处置。

“春运期间，大家都赶着回家团圆，这时候却是我们交通人最忙碌的。”黄诗平是南安市交通执法大队二中队的队长，也是这次春运安全稽查队的一员。从业27年来，他扎根交通执法一线，一年一度的春运交通执法工作从未缺席。

当晚，由于刚下过雨，路面湿滑，寒风中，渣土车车辆明显减少。

“在这样的情况下，依然会有抱侥幸心理违法超限驾驶的渣土车。”黄诗平说，违法超限运输行为不仅严重破坏道路和桥梁设施，还容易引发道路交通事故，危害群众生命安全。为此，身为执法人员不仅白天要做好路面执法工作，晚上也要经常参加流动稽查行动，严厉查处非法营运、违法超限运输等行为。对他来说，一次执法常常就要在路面上奔波100多公里。

“就是这辆车！”执法车穿梭在夜色



在寒风中，执法队员检查过往车辆。

中，黄诗平等人沿着队友所说的路线进行搜索，最终逮到了违法超载的渣土车，并协同城管执法人员将车引导到指定停车场内。“轮胎都成‘一’字了，超载吨数估计有二三十吨。”拿出手电筒往车胎上一照，黄诗平初步判断。

果然，大货车一开上地磅，超重31吨。记者面露惊讶，他却笑笑说，执法20多年，要积累相当的执法经验，练就一双“火眼金睛”才能和违法者斗智斗勇。

做好车辆外廓及车厢内尺寸测量勘验、笔录，开好暂扣单，此时已经是晚上10时30分，黄诗平才驱车回到队里。

披星戴月方归家，这样的夜晚，黄诗平已经习以为常，等待他的又是新一天的交通稽查工作。

深夜寒风做伴 一身蓝制服站好出市岗哨

同样在这样一个深夜，南安水头

小盈岭春运安全监督服务岗，余亲森和3名执法人员一起“守夜”。

“你好，我们是市交通运输局执法人员，请出示你的道路运输证、驾驶证、从业资格、线路牌……”夜幕下的执勤卡点灯光闪烁，每一辆客运车辆经过服务站，余亲森就会引导客车到服务站进行登记、对车上的乘客进行询问，察看乘客是否系好安全带、是否佩戴口罩等。对部分大货车，他们也会进行检查，叮嘱驾驶员注意行车安全，做好防疫措施。

从春运第一天算起，余亲森等人已在春运服务岗上站岗一周，他和队员们严格落实24小时执勤值守制度，及时发现和消除安全隐患，守护一方安全，在平凡的工作岗位上为道路运输安全贡献自己的光和热。

年过四十的余亲森，家有儿女，当领导安排春运服务岗时，他依然主动请缨。

“之前在治超站，我就经常值通宵班，是很辛苦，但我已经习惯了，春运服务岗需要24小时在岗，我更能适应这份工作，而且作为交通执法人员，这也是我的职责所在。”余亲森告诉记者，春运启动的第一周，他就值了3个大夜班，由于离家远，他只能一周抽空回家一趟。

一边是安全的重担，一边是盼着团聚的家人。选择坚守在一线的余亲森，没有一丝的犹豫。“苦和累若能换来群众的安全，值得！”余亲森的话语中，多了几分坚定。

“春运期间，我们更要把好交通运输出行的这道关，杜绝非法营运，护好群众回家路。”余亲森表示。

随着灯火渐歇，小盈岭的春运服务岗依然亮着明灯，寒夜如水，身着反光服的交通执法人员跺脚抖抖腿，望着不时有车辆驶过的道路，目光如炬……

省新丹清村 一批古厝获新生

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 王俊梅 黄达明）近日，省新镇丹清村一座占地约800平方米、有着两三百年历史的古大厝，摇身一变成了家风记忆馆和新时代文明实践站。

昨日，记者走进这座古厝看到，墙上悬挂着“成家子，粪如宝；败家子，钱如草”“君子和而不同，小人同而不和”“孝悌为先，诚信为本，文明尚礼，勤俭持家”等家风家训。而在古厝一隅，则变成了孩子们的图书角和新时代文明实践站。

“这座古厝叫下山美祖厝，已有两三百年的历史，于2001年集资几十万元重新修建，今年村里对古厝进行活化利用，改造成了家风记忆馆和新时代文明实践站，兼具图书阅览功能，同时还对古厝外空地和戏台进行修整，建成文化活动小广场和群众大舞台。”丹清村党支部书记兼村委会主任尤泽记介绍。

尤泽记告诉记者，如今该古厝作为新时代文明实践站，还成了志愿者的活动场所。“今年我们成立了丹清村志愿者服务队，主要服务扶贫济困、帮残助老、抢险救灾、宣传教育、乡风文明、社会服务等领域，如今已有20多名志愿者，目前还在招募中。”他表示，接下来，丹清村还将通过保护修复与活化利用并举，让一批古厝重获新生、绽放光彩。

流程做“减法” 服务做“加法” 南安社保服务再提升 营商环境更优化



■本报记者 洪丽燕

社会保障是民生的安全网，是社会的稳定器。2021年以来，南安结合“放管服”改革和“人社服务快办行动”工作要求，整合经办服务，再造优化流程，率先在泉州开启“三险三保合一、一窗通办、受审分离”经办服务改革，努力为企业、群众创造审批最少、流程最优、效率最高、服务最好的营商环境。

“三险一窗通办”促效能提升

“无论办哪项业务，只要进一个号、取一个号、排一次队，在任何一个综合业务窗口都能办完所有业务，相关材料还可以免费邮寄送达，省时又省力。”近日，享受到社保的便捷服务后，市民黄先生点赞道。

这得益于南安市率先在全省开启的“三保三险合一、一窗通办、受审分离”改革。去年1月，南安市行政服务中心社保窗口打破了按不同险种分设的窗口模式，将原先9个“各险种分设”的业务窗口整合为4个“三险合一”综合窗口，通过内部业务流转和数据共享，畅通前台受理与后台经办衔接，企业和群众只需“取一次号、跑一个窗口、排一次队、办多件事”，即可完成99项社保业务一站式咨询、一站式受理。

“以前，我办理企业社保要取两三

个号，排几次队，现在只需取一个号就能办完企业三大险种业务。”企业经办人员林先生告诉记者，他日常负责企业社保业务，南安的社保窗口服务值得点赞。如今，在市行政服务中心社保窗口，所有事项在综合业务窗口实现无差别受理，节省群众等待时间30%，窗口平均经办效率提高40%，这项经验也吸引了不少县市的人社部门前来取经。

流程做“减法”，服务做“加法”。南安市社保窗口围绕企业和群众需求迫切的高频社保经办事项，打破部门业务壁垒，打通信息堵点，结合“一窗通办”，对关联事项业务进行再梳理、再整合。精简梳理业务事项，将繁杂表格精简为7份统一业务表格，实现相近业务“一表流转”，让群众办事更为简便；编制优化“一图带您做前期”，梳理社保27项业务经办流程，让群众看图办事；对99项公共服务事项进行再梳理、再优化、再更新，重新规范对外咨询告知，汇编编制新版一次性告知单共29项，解决了群众办事多次跑、反复跑等问题，精心汇编《社保常见问题》，用通俗易懂的文字、一问一答的形式为群众解答社保政策业务，内容囊括5个险种8类业务共178个常见问题，基本涵盖企业群众办事“关注度”最高的事项。

此外，过去一年，社保窗口还进一步优化多项服务，将咨询电话统一为“86357533咨询专线”，设立咨询服务岗，合理设置“潮汐窗口”，提升经办效率，群众“满意度”显著提升。

“免申即享”让企业“零跑腿”

不用跑腿，也不用提交任何资

料，过去一年，南安有3508家企业实现“零跑腿”领取稳岗补贴360.06万元。

去年以来，南安以便民利企为主线，以数据化、智能化为方向，推出普惠性稳岗返还“免申即享”工作，通过再造业务流程，优化审批机制，实现资金直达企业，营造良好的营商环境。

“符合条件的单位一趟不用跑，不用提交任何材料，也不用跑部门申请。”社保窗口工作人员介绍，通过大数据比对，筛查参保缴费、裁员率、信用状况等情况，把符合享受政策条件的单位找出来，以向社会公告形式告知申请人（视同申请人提出申请），公示期满无异议后，直接将普惠性稳岗返还资金拨付至企业银行账户，让政策红利精准直达企业，减少企业人力、物力和精力成本，实现“免申即享、精准发放”，让符合条件的参保单位足不出户即可享受此项惠企政策。

“以往，我们需要递交纸质材料申请稳岗返还资金，去年年底，我们都不用申请，不用提交材料，这笔钱就自动到账了。”南泉制衣有限公司的财务刘女士说，到账的5万多元稳岗补贴将继续用于员工失业保险费用的缴纳，这对于稳定职工队伍有着非常重要的作用。

据了解，为了让企业最快、最方便地享受政策红利，窗口工作人员还主动放弃休假，加班加点对大数据进行逐一核对，认真核实。正是由于社保工作人员的群策群力，这一惠企政策及时落地开花，实现由“企业先报、政府再审”转变为“系统匹配、核实确认”的主动服务模式，营造了主动为企业、群众提供优质服务的良好氛围和营商环境。



南安市慈善总会开展春节慰问

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 黄新才）23日，南安市慈善总会常务副会长黄永俊带队走访慰问南安市特殊教育学校、市康复院和市社会福利中心。

在南安市特殊教育学校，慰问组详细了解学校扩容改建规划、教师队伍结构、学生教育康复、“送教上门”等情况，感谢全校教职工为南安市特教事业发展做出的积极贡献，并向他们致以节日的问候和祝福；在市康复院，慰问组详细了解康复院工作情况及在院患者的康复状况，对康复院全体人员不怕苦不怕累、履职尽责医护病人的贡献表示感谢，并表示将一如既往地支持南安市的精神卫生事业；在市社会福利中心，慰问组亲切询问孩子们的生活、学习等情况，了解中心在具体工作中遇到的问题和困难，向付出爱心和辛勤劳动的工作人员表示感谢，并嘱咐工作人员继续做优服务，让孩子们在福利中心感受到大家庭的温暖，过一个欢乐祥和的春节。

据悉，当天，市慈善总会向市特殊教育学校、市康复院和市社会福利中心送去慰问金共计10万元，让他们真切地感受到政府与社会的关怀与温暖。

南安市新春民俗文化节启幕

本报讯（记者 赖香珠）22日，“传承中国风·共筑中国梦”2022年南安市新春民俗文化节在源昌财富中心启动。

上午9时30分，在舞蹈《夺帅》中，南安市新春民俗文化节正式启幕，《乌米饭香漫畲香》《花灯礼赞》等节目轮番上演，市民们看得趣味十足，大呼过瘾。

活动现场，南安市书法家协会的书法家们现场挥毫泼墨写春联，一副副年味满满的春联让前来参观的小记者团成员赞叹不已。

当天，最吸引小朋友们的要数花灯制作体验。只见在两位花灯制作非遗传承人的耐心教学和指导下，200多名小朋友边听边做，不一会儿，一盏盏五颜六色的花灯便制作完成。

此外，“泉州世遗”文创展及“见山·见水·见生态”画展更是吸引了不少市民驻足观看。在南安市文化馆二楼展厅“福见·世遗泉州”美术作品展，《海丝商报》的小记者们聆听南安青年美术家讲解22个世遗点，并现场观摩美术家现场创作，感悟传统文化的韵味。

英都开展义写春联活动

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 洪宗文）21日，英都镇新时代文明实践所联合南安翁山书苑开展“我们的中国梦”——文化进万家暨“我们的节日·春节”送“福”下乡义写春联活动。当天共向村民赠送春联和福字达500余副。

活动现场，前来请书法家们书写春联的村民络绎不绝。书法家们挥毫泼墨，不一会儿，一副副苍劲有力、寓意美好的春联和透着浓浓年味儿的“福”字便展现在大家眼前。

活动期间，英都镇党委宣传委员、秘书黄小燕与翁山书苑会长洪双生还一同入户上门，为辖区内地低保户及留守老人送上春联及新春祝福。

翔云举办迎新春文艺志愿活动

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 柯琳琳）21日，翔云镇在翔云村老人活动中心举办“我们的中国梦”文化进万家暨“我们的节日·春节”之福迎新春文艺志愿活动。

活动现场，书法家们挥毫泼墨，为村民们义写一副副寓意平安和谐、吉祥如意的春联。

记者发现，现场还设置签名墙，让现场群众写下新春祝福，设置了“福地翔云”“虎虎生威”等背景墙，供群众拍照“打卡”。

此外，当天活动还以闽南三句半、南音联唱、健身球舞、扇子舞等“文艺汇演”的形式，组织党员干部、群众深入学习贯彻党的十九届六中全会精神暨省第十一次党代会精神，丰富村民文化生活。

招标公告

南安市官桥镇胪兜岭至盐田内宅海防路改造工程，预算审核造价2958663元，发包价为2751557元，招标人:南安市官桥镇人民政府,资质要求不低于公路工程施工总承包三级。报名时间2022年1月24日至2022年1月28日18时整,报名电话15905969168。

招标代理:宁泉工程咨询(福建)有限公司

2022年1月24日

公示

我司委托编制的《福建奥飞科技产业园有限公司年产金属水暖卫浴配件22万吨、塑料卫浴配件3万吨、浴室柜2万套、进水软管1000万米项目环境影响报告书(征求意见稿)》已编制完成，现进行登报公示，征求公众意见，环评报告到百度网盘(链接: <https://pan.baidu.com/s/1h4KTtzIXFTlThFt2WgJJA>)下载查看。

联系方式:阮先生,13901710999

福建奥飞科技产业园有限公司

2022年1月24日

【政策解读三】

如何有效防范非法集资

3.要通过正规渠道购买金融产品。不与银行、保险从业人员个人签订投资理财协议，不接收从业人员个人出具的任何收据、欠条；购买保险过程中要尽量做到“三查、两配合”，即通过保险公司网站、客户热线或监管部门、行业协会网站查人员、查产品、查单证，配合做好转账缴费、配合做好回访。

4.注意保护个人信息，关注政府部门发布的非法集资风险提示，遇到涉嫌非法集资行为及时举报投诉。

（南安市财政局 南安市处非办 宣）

遗失声明

南安市柳城美得福饭店不慎遗失南安市市场监督管理局于2017年1月10日核发食品经营许可证副本，许可证编号:JY23505830014148，现声明作废。

南安市柳城美得福饭店

2022年1月24日